

El Día de Palencia

PERIODICO DE INFORMACION GENERAL

PROPIEDAD Y ORGANO DE LA FEDERACION DE SINDICATOS CATOLICO-AGRARIOS DE LA PROVINCIA

Año XL—2.ª época

Miércoles 3 de septiembre de 1930

Número 12.773

LA REVANCHA DEL CAMPO

Con este título, mas o menos afrancesado, se ha publicado recientemente un libro curioso e interesante: un libro meollo; un libro eficientemente patriótico y de viva actualidad.

Con creciente interés hemos ido leyendo sus páginas hasta el fin. En ellas se encuentra un alma sinceramente patriótica que lucha ruidosamente por enderezar el camino que encuentra funestamente torcido.

Después de ofrecernos el profesor técnico de la Asociación de Agricultores de España, don José Aragón, una breve reseña del campo y sus aprovechamientos a nuestra patria, después de hacer algunas someras reflexiones sobre la problemática, expone su opinión acerca de la "Política Agrícola" y termina, en fin, con su tema favorito con el "leit motiv" de "El libro: la "ruralización del país".

No es nuestro intento, en este artículo, el hacer una crítica de este interesante libro. Sólo pretendemos llamar sobre él la atención de aquellos que se ocupan de los problemas del campo; que estimamos encontrarán en él una lectura agradable y muchas ideas provechosas.

La idea-madre de todo el libro es la de que ya el mismo título claramente indica: "La revancha del campo", posterior a la ciudad mimada, o sea a la política agraria contra la política urbana.

Pero no se ha de creer que el autor, en su afán de defender el campo, pretenda ver abandonadas nuestras ciudades. Lo que desea es que no se vuelquen éstas, donde sólo una insignificante minoría de la nación se aprovecha, en grandes enormes del erario público con el sacrificio de la mayor parte de los ciudadanos, que son los que viven desahogados en pueblos y aldeas insostenibles, por toda la extensión de nuestra patria.

Bien que se atienda en las ciudades a la higiene, a la cultura, a la ornamentación, pero ¿para qué los pobres habitantes, por el hecho de serlo, no tienen derecho a higiene, ornamentación y cultura? Bien está que se empleen las sumas considerables en levantar centros culturales, donde se formen los futuros ciudadanos, ingenieros, médicos de la nación; pero ¿por qué no se ha de invertir también dinero en levantar y sostener centros de cultura, donde se preparen y se formen los futuros labradores, para poder explotar beneficiosamente nuestros campos, con utilidad y prestigio no pequeños para la patria?

No es cierto que las tres cuartas partes de los españoles vivan directamente de la agricultura e indirectamente el 90 por 100 de la otra cuarta parte.

UNA HERMOSA OBRA SOCIAL AGRARIA

En la Prensa de Madrid de estos días hemos leído unas notas e informaciones muy interesantes. Se refieren a la iniciativa de un intenso movimiento de carácter agrario que ha comenzado en la región andaluza, por ser la comarca de España apropiada para realizar la labor social de las parcelaciones.

Hasta ahora las agrupaciones agrícolas andaluzas y hasta las otras regiones venían teniendo un matiz, más que agrario, ideológico. Era preciso que se intentaran estas asociaciones, no hacia posibilidad de una influencia electoral, sino a fines más eficaces para el agricultor. Y la Unión Rural, libre de esta última orientación, sigue, por lo visto, en un camino seguro puesto que el campo es ya hora de labor práctica y no debe volver aquel afán de jugar a la política con todo, hasta con las haciendas de nuestros campesinos.

Sinceramente, al leer dichas notas en la Prensa madrileña y en periódicos de distintos matices como "El Debate", "El Imparcial" y "La Voz", hemos sentido simpatía y curiosidad por los detalles acerca de la referida labor social agraria, llevados de nuestro gran entusiasmo por todas estas cosas que el campo se relacionan y que al campesino pueden beneficiar.

La entidad social aludida que se detalla en la Unión Rural, y cumplirá fines sociales, cooperativas y mutualistas. Según nos informan, con una organización para desarrollar un programa interesantísimo de defensa y fomento de los intereses del campo. Gravemente se ha concertado ya la parcelación de tres mil hectáreas de terreno entre parcelaciones de latifundios y difusión

LA CIUDAD EN FIESTAS

Ha pasado ya el día grande de nuestras ferias de San Antolín. Al igual que otros años, bien puede decirse que nuestro período de fiestas se ha dado por terminado. Pasó el bullicio y la barahunda de forasteros y sólo quedará, en los días sucesivos, el recogimiento hogareño de la ciudad, de nuevo sola y recogida con los suyos.

Claro que todavía veremos a ese huésped simpático que convive con nosotros y habla de nuestras cosas como si fueran suyas. Llegará por fin a ser un rostro más en el álbum de rostros conocidos que todos los provincianos llevan en el bolsillo de la imaginación.

Sin literatura ahora, digamos que este año nuestras ferias no han estado todo lo animadas que cabía esperarse, dado el entusiasmo de todos, puesto al servicio del mayor esplendor de las ferias palentinas.

Naturalmente que nuestro día grande superó con mucho en animación al domingo pasado—primer día de corrida—y que la población presentó durante todas las horas del día el aspecto de las fechas feriantes.

Los trenes especiales de la mañana llegaron abarrotados de forasteros de la provincia, lo cual hace suponer que de no concurrir las circunstancias oportunas por que atravesamos nuestros labradores, el día de San Antolín hubiera estado tan animado como en los mejores años de nuestras ferias, cuando su fama se extendía por toda la región y eran Frascuelo, Pastor y Lagartijo los encargados de poner el destello de emoción y de colorido y luz que es la fiesta de toros en el cartel policromado de las ferias.

El día de San Antolín transcurrió ayer con bastante animación. Durante todo el día los cafés estuvieron abarrotados de público, viéndose llenos a la hora de la comida todos los hoteles de la población. He aquí una realidad innegable y que bastaría para echar por tierra los comentarios de los que aseguran que las ferias no significan nada, ni nada importan para el comercio de una ciudad.

A la hora de la corrida no faltó la cabalgata de coches de las vecinas poblaciones de Valladolid, Burgos y León, que arrojaron bastante contingente de forasteros, viéndose en el mismo momento el real de la feria—este año con afluencia desusada de atracciones—teatros y "cines".

Pero con la celebración de la segunda corrida de toros terminó el verdadero período de ferias, como arriba hemos apuntado. Ya no queda ni el concurso de bandas nacionales, que de haberse llevado a cabo, hubiera sido acaso otro motivo de atracción más. Restan, claro está, lo que pudiéramos llamar las fiestas hogareñas, las fiestas íntimas, saboreadas sobre el tapete coral de la ciudad.

Pero la sensación de fiesta grande se ha dado por terminada cuando ayer tarde se arrolló el último toro.

Y ahora cabe una pregunta desconsoladora que flota sobre el pesimismo fundamentado de todos:

—¿Asistiríamos ayer los espectadores de la segunda corrida de ferias al corrajo definitivo de nuestro circo taurino? ¿No se volverán a abrir más—al menos en muchos años—las puertas de nuestra plaza para celebrar grandes espectáculos taurinos?

Esta es la pregunta que permanece viva en la inquietud de todos. Sería vano e importuno ocultar entre nosotros esta dolorosa realidad. Después del entusiasmo, del sacrificio, del esfuerzo de todos los palentinos cuando había un destello de esperanza, la realidad apoyada en las circunstancias agobiadoras que atravesamos y en la crisis económica que afecta con su problema triguero a toda Castilla, ha venido a borrarle—tal vez definitivamente—para dejar paso al pesimismo y a la desesperanza.

Sería ocasión todavía de exaltar otra vez el entusiasmo decado, intentar una nueva prueba definitiva para convencerse rotundamente, y de una vez para siempre, de la conveniencia de estos esfuerzos y de los frutos que de ellos pueden derivarse para el bien de todos.

Como palentinos sinceros hemos de lamentar el pesimismo ambiente que a nadie se le puede ocultar. Y quisieramos que la realidad de este año no se repitiese en los sucesivos.

Que el sacrificio y el entusiasmo de todos no sea estéril y consigamos al fin triunfar con el ideal de resucitar y enaltecer con los esplendores de antaño el prestigio de nuestras ferias tradicionales.

LA SEGUNDA CORRIDA DE FERIA

Seis toros de Ernesto Blanco, para Márquez, Félix Rodríguez y Bienvenida.

Con un tiempo bochornoso y buena entrada, sin llegar al lleno, se celebró la segunda corrida de feria.

Márquez, Félix Rodríguez y Masuel de la pequeña propiedad tiene tan ancho campo y puede ser tan fecunda en bienes materiales y morales.

La labor emprendida es sencillamente hermosa y digna del más franco aplauso.

ANGEL SANTIAGO

EL FERIA DE GANADOS

La inauguración del feria de ganados mular, caballar y asnal en el campo de Instrucción ha tenido lugar ayer martes.

Como siempre, el primer día no es posible cualquier juicio sobre las transacciones, ya que los compradores no hacen más que dedicarse en los primeros momentos a conocer los premios y se retiran durante veinticuatro horas, esperando encontrar ofertas más aceptables.

El retraso en las operaciones de la recolección de cereales que se advierte este año, será, sin duda alguna, causa de que el feria no se vea tan animado como en aquellos años, en los cuales, por esta época, casi han tocado a su fin las tareas.

Hasta el jueves no será posible hacer un cálculo sobre transacciones verificadas y precios corrientes.

BARRACAS Y CASETAS

Donde más animación se advierte, sobre todo desde última hora de la tarde y hasta muy avanzada la noche es en la Avenida de la República Argentina y Paseo de los Fratiles, donde se han instalado numerosas barracas de especímenes y casetas destinadas a la venta de juguetes, objetos de bisutería y coniferas.

CINE PUBLICO

Anunciaba el programa de fiestas, para la noche del lunes, la exhibición de cintas cinematográficas en el Paseo de Isabel II, y con este motivo, un gentío inmenso se situó en aquel hermoso paraje, pasando agradablemente el rato y aplaudiendo algunas escenas de que se exhibían en la pantalla.

La Banda Municipal amenizó el espectáculo, interpretando un escogido programa.

LA TOMBOLA DE CARIDAD

Continúa viéndose muy favorecida por el público la Tombola de Caridad, establecida en la Segunda Bocapalza y

PROGRAMA PARA HOY

El programa anunciador de fiestas señalaba para hoy, a las doce de la mañana, la clausura de la Exposición de Ganados, Avicultura y Apicultura. Pero ya es sabido que por acuerdo del Ayuntamiento fué suspendido a su debido tiempo.

Sin embargo, el programa anuncia para las tres de la tarde un grandioso Festival en la Plaza de Toros por la Compañía del señor Feijoo que, a juzgar por la animación reinante a la hora de salir este número, promete constituir un gran éxito.

A las nueve de la noche se celebrará una gran Verbena en los Jardines de la Estación, elevándose globos luminosos y siendo amenizada por la Banda Municipal de música.

EL PROGRAMA DE MAÑANA

Para mañana, día 4, está designada la celebración en la Huerta del Guadiana de una brillantísima "garden party".

A las nueve de la noche, en la misma Huerta del Guadiana, tendrá lugar una grandiosa y animadísima verbena, con todos los atractivos inherentes de esta castiza fiesta en honor de la Modistilla Palentina, eligiéndose entre los asistentes por sufragio la reina del festival.

LA FIESTA DE LA MODISTILLA

Tal vez uno de los mayores aciertos de la comisión de festejos haya sido la preparación de esta simpatísima fiesta que promete constituir un éxito rotundo y completísimo.

Verdaderamente la animación entre las servidoras del dotal y de la aguja es extraordinaria, habiéndose inscrito ya numerosos talleres en las oficinas del Ayuntamiento para participar en esta magnífica fiesta.

Sin pecar de exagerado se puede decir que la Fiesta de la Modistilla constituye hoy el tema de todas las conversaciones, y no es raro, por tanto, predecir un triunfo completo de la idea.

Para la verbena que se celebrará en la Huerta de Guadiana se ha procurado instalar una espléndida y fantástica iluminación a la venedeciana con objeto de dar mayor brillantez al escenario de la fiesta.

A pesar de las circunstancias difíciles por que atravesamos a causa del paro en nuestros talleres, hemos procurado en estos días, aun realizando un esfuerzo extraordinario, publicar EL DIA DE PALENCIA durante los dos días precedentes, compensando así a nuestros lectores de la falta del periódico en los primeros días del conflicto.

EL DIA DE PALENCIA, sin omitir esfuerzos ni sacrificios, procurará en todo momento servir los intereses de sus numerosos lectores.

Una nueva Comisión Arbitral Azucarera

La Unión de Remolacheros y Cañeros españoles no envía la siguiente nota: "Una reciente real orden del Ministerio de Trabajo crea otra Comisión Arbitral de la Industria Azucarera, siguiendo el plan preconcebido de establecer uno de dichos organismos paritarios en las zonas dedicadas al cultivo de remolachero y cañero.

La misma impresión que en sus atribuciones caracteriza a estas Comisiones arbitrales, se ha tenido para la que actualmente se crea para las zonas de Huesca y Lérida, ya que fija la real orden creacional como materia de la Comisión "dirimir contiendas y coordinar intereses entre los productores de remolacha y los elaboradores de azúcar", y esta atribución se la limita circunscribiéndola a intervenir en el cumplimiento de los contratos celebrados entre una y otra parte" o sea, "quod est in parte" que parece deducirse de la frase "coordinar intereses" queda disminuida y mutilada a tan sólo aquellos intereses que pueden deducirse del contrato ya celebrado, lo cual supone la continuación del absurdo hasta ahora mantenido, de privar de libertad al labrador sometido a un monopolio de hecho y sin intervención en la confección de un contrato que a tanto le obliga.

La incongruencia del legislador sigue todavía puesta en la misma real orden dice que es misión de la Comisión "dirimir las diferencias que surjan entre ellas (las partes), con ocasión de los mismos (los contratos)", y si esto se reconoce así, no podrá por menos que aceptarse y reconocer la atribución de intervenir en la redacción de contratos, pues que las diferencias es indudable que pueden surgir igualmente antes o en el momento de la celebración de los mismos.

La Unión de Remolacheros y Cañeros españoles (URCA) confía en que por el legislador será puntualmente el extremo de las atribuciones de las Comisiones arbitrales de la Industria Azucarera, y que asimismo sean atendidas y recogidas las justas aspiraciones de los remolacheros, que no piden sino que la equidad rija en sus relaciones con los azucareros, no tan sólo en el aspecto del precio de la primera materia, que debe estar en relación con el que obtenga el azúcar en los mercados, sino también en aquellas otras circunstancias que existen entre ambos elementos de la producción y tendiendo a que termine el régimen actual del monopolio por parte de los azucareros y falte de libertad y justicia y quedar reducidas tan sólo a lo circunstancial y accesorio."

AL MARGEN

Cooperativismo agrario

Los olivereros de Jaén han buscado con gran acierto indudablemente—en la organización cooperativa el remedio a la crisis aceituna. En Fraga (Huesca) se han dado estos días algunas conferencias por competentes ingenieros acerca del problema de la producción y mercado de los sabrosísimos higos que allí se cosechan y se ha orientado a aquellos productores hacia la cooperación.

En Madrid y Barcelona se plantea en estos días el problema de la elevación de precio de las substancias; se pretende atajarle, y, naturalmente, salta en seguida a la vista que la carestía no parte de la producción, sino de los manejos de la especulación, y se acuerda recomendar a los productores que organicen Cooperativas de venta, e incluso el Ayuntamiento de Madrid parece dispuesto a prestar su ayuda a los productores que quieran establecer dichas Cooperativas.

Fodríamos seguir citando casos análogos; todos ellos reveladores de que se impone la organización cooperativa en el campo.

Ya no es, pues, sólo necesaria ni suficiente la simple organización sindical. Los agricultores, que han reconocido la conveniencia indudable de organizar Sindicatos, han de ir viendo la necesidad de constituir Cooperativas y han de ver igualmente la necesidad de crear órganos mutualistas, de ay. y recíproca; es decir, que aparece cada día más clara la necesidad de la organización integral en la vida agraria.

El Sindicato es un poco, una pequeña parte de la organización profesional que el campo reclama. El cooperativismo se impone, y también el mutualismo.

AREL

DE UNOS JUEGOS FLORALES

Nuestro director, premiado

Un nuevo triunfo de nuestro querido director ha venido a enorgullear a todos los que trabajamos a su lado.

En los Juegos Florales, organizados en la provincia de Córdoba, ha sido premiada, en el primer tema, una inspiradísima y admirable composición política de nuestro querido director, "Antolín Cavada".

La poesía premiada se titula "Ha entrado el amor".

El nuevo triunfo de don Manuel González Hoyos nos complace como si fuera nuestro, por lo que le felicitamos con toda sinceridad y entusiasmo por la merecida distinción.

El M.

UNA HERMOSA OBRA SOCIAL AGRARIA

SE INICIA UNA SERIE DE PARCELACIONES

En la Prensa de Madrid de estos días hemos leído unas notas e informaciones muy interesantes. Se refieren a la iniciativa de un intenso movimiento de carácter agrario que ha comenzado en la región andaluza, por ser la comarca de España apropiada para realizar la labor social de las parcelaciones.

Hasta ahora las agrupaciones agrícolas andaluzas y hasta las otras regiones venían teniendo un matiz, más que agrario, ideológico. Era preciso que se intentaran estas asociaciones, no hacia posibilidad de una influencia electoral, sino a fines más eficaces para el agricultor. Y la Unión Rural, libre de esta última orientación, sigue, por lo visto, en un camino seguro puesto que el campo es ya hora de labor práctica y no debe volver aquel afán de jugar a la política con todo, hasta con las haciendas de nuestros campesinos.

Sinceramente, al leer dichas notas en la Prensa madrileña y en periódicos de distintos matices como "El Debate", "El Imparcial" y "La Voz", hemos sentido simpatía y curiosidad por los detalles acerca de la referida labor social agraria, llevados de nuestro gran entusiasmo por todas estas cosas que el campo se relacionan y que al campesino pueden beneficiar.

La entidad social aludida que se detalla en la Unión Rural, y cumplirá fines sociales, cooperativas y mutualistas. Según nos informan, con una organización para desarrollar un programa interesantísimo de defensa y fomento de los intereses del campo. Gravemente se ha concertado ya la parcelación de tres mil hectáreas de terreno entre parcelaciones de latifundios y difusión

LA CUESTION SOCIAL

Es la eterna pesadilla de los actuales tiempos.

Es ella la que entorpece el verdadero progreso de los pueblos, porque a nadie se le puede ocultar que ese progreso, tan halagador para todos los espíritus nobles, viene de la armonía verdadera entre el capital y el trabajo, y que el primero ha de fructificar por medio de la transformación que del mismo haga el trabajo del hombre aplicado a elaborar aquellas materias que con el capital se adquieren y preparan para ser objeto adecuado de la actividad que ha de emplear sobre ellas el brazo del operario. Cuando estos dos factores se entienden y marchan de acuerdo, se sigue como fruto y consecuencia de tan laudable inteligencia la producción de las cosas necesarias para la vida ciudadana, y así de este modo, el bien se difunde por todo el cuerpo social y se tiene el progreso, que aumenta en todos las energías, y por ende, las ganas de altivar en el concierto universal de la actividad humana que revela la vida y la potencialidad de los pueblos.

Mas cuando a esta concordia de tan poderosos factores de producción se le atraviesa en su marcha los conflictos sociales, se entorpece de pronto el fecundador movimiento, se detienen en su actuación las energías vitales, que resultan de la concordia entre el capital y el trabajo, y queda estancada la producción de aquellos elementos que se necesitan en la vida social y vienen como legítima consecuencia el malestar privado y público, que truce a los pueblos en verdaderos cementerios.

Tal es el resultado de tantas y tantas huelgas como en su seno engendra la enconada lucha entre el capital y el trabajo, que por distintos medios mantienen en pie el amor propio de los comendados, propietarios y obreros, amor mal entendido que a unos y a otros ciega para que no logren venir a un acuerdo satisfactorio.

Mas no quisieramos dejar de hacer notar que la persistencia de tal egoísmo de que ninguno de los bandos orientados quiere inspirarse para obrar y orientarse en las humildes enseñan-

LA CUESTION SOCIAL

zas de la Iglesia, especialmente en las dadas por el gran León XIII; pues de hacerlo como debieran, estudiando esos principios y esas reglas tan luminosas, todo choque que surgiera quedaría arreglado al momento, y no se llegaría a contemplar el espectáculo de ver a cada paso paradas y vagabundas las clases trabajadoras en tanto que fábricas y talleres, y a veces campos de labor, se cierran y paralizan, como si la muerte hubiera posado sobre ellos su descarnada planta.

¿Cuándo llegará la hora de poner en práctica las excelentes doctrinas de la Iglesia para que toque a su término y acabe de una vez la destructora cuestión social, que agita y entristece al mundo?

No será esto pronto, por desgracia, porque son muchos, muchísimos los hombres en el mundo que, vueltos de espaldas a la luz del Cielo, prefieren que Dios les impieda y les desampare a los espíritus y aumenta en todos las energías, y por ende, las ganas de altivar en el concierto universal de la actividad humana que revela la vida y la potencialidad de los pueblos.

Mas cuando a esta concordia de tan poderosos factores de producción se le atraviesa en su marcha los conflictos sociales, se entorpece de pronto el fecundador movimiento, se detienen en su actuación las energías vitales, que resultan de la concordia entre el capital y el trabajo, y queda estancada la producción de aquellos elementos que se necesitan en la vida social y vienen como legítima consecuencia el malestar privado y público, que truce a los pueblos en verdaderos cementerios.

Tal es el resultado de tantas y tantas huelgas como en su seno engendra la enconada lucha entre el capital y el trabajo, que por distintos medios mantienen en pie el amor propio de los comendados, propietarios y obreros, amor mal entendido que a unos y a otros ciega para que no logren venir a un acuerdo satisfactorio.

Mas no quisieramos dejar de hacer notar que la persistencia de tal egoísmo de que ninguno de los bandos orientados quiere inspirarse para obrar y orientarse en las humildes enseñan-

INFORMACION DE MADRID, PROVINCIAS Y EXTRANJERO

NOTICIAS DE LA VIDA POLITICA -- SUCEOS DE TODAS PARTES

Consejo de ministros

A las cinco y media de la tarde llegó al palacio de la Presidencia el jefe del Gobierno...

Economía. - Aprobación de un presupuesto formulado por el Comité de cerealicultura...

El Comité de Cerealicultura para resolver el curso relativo a la adquisición de siembras de trigo...

Un discurso del señor Wais en el Banco de España

Nota de Hacienda: "El ministro de Hacienda ha acudido ayer al Banco de España para dar posesión del cargo de gobernador del mismo al señor Bas..."

Comité de Cerealicultura

Se nos envía la siguiente nota: "Bajo la presidencia del marqués de Ruchana, director general de Agricultura..."

La jornada regia

En la reunión a que se refiere la nota anterior se procedió a la apertura y al examen de las muestras de trigo presentadas al concurso...

Miitn contra el alza de las subsistencias

BARCELONA. 2.—Esta tarde, en el teatro Español del Paralaleo, los vendedores de mercado de Barcelona han celebrado un mitin para protestar contra el aumento de tributos y alza de las subsistencias...

Las maniobras navales

FERROL. 2.—Mañana comenzarán las maniobras navales en el Cantábrico. Los barcos de la escuadra allí fundados no han salido todavía para las costas del Norte...

Del dinero impuesto en la Federación responde el capital de la Federación y el de sus ciento diez Sindicatos...

Se ha instalado un centro de informaciones, oficial, que se cuida de recatir toda clase de datos a los verdaderos propietarios...

Una nota de la Unión Monárquica

"El Secretariado de Unión Monárquica Nacional, lamenta sinceramente los incidentes ocurridos con ocasión del acto político celebrado en La Coruña..."

Costes y Bellonte han llegado a Nueva York

NUEVA YORK. 2.—Los aviadores Costes y Bellonte han aterrizado a las 19.12 con total felicidad después de haber atravesado el Atlántico en un solo vuelo...

El Congreso de Prensa Católica

BRUSELAS. 2.—En los debates del Congreso mundial de Prensa Católica inaugurado ayer brillantemente, con asistencia de docientos delegados...

Costes y Bellonte han llegado a Nueva York

Costes y Bellonte han aterrizado a las 19.12 con total felicidad después de haber atravesado el Atlántico en un solo vuelo...

El Congreso de Prensa Católica

BRUSELAS. 2.—En los debates del Congreso mundial de Prensa Católica inaugurado ayer brillantemente, con asistencia de docientos delegados...

HOTEL CORREO MADRID

Pensión completa desde 10 pesetas. Casa especial para familias. Calefacción central. Cuarto de baño. El Hotel Correo se halla instalado en el núm. 4 de la calle del Correo...

LUCIO NIETO MEDICO-DENTISTA. Consulta diaria en Carrión de los Condes.

PARA RIEGOS NORIAS y BOMBAS CENTRIFUGAS para todos los rendimientos, con motor eléctrico o a gasolina.

"AURORA" Compañía Anónima de Seguros (FUNDADA EN 1900)

DOMICILIO SOCIAL (BILBAO) Delegaciones principales: BARCELONA, MADRID, Subdirecciones y Agencias en todas las capitales de provincias...

GIJON

La playa más económica. VIAJES Billetes especiales en condiciones extraordinariamente económicas hasta el 7 de septiembre...

TITOS

Se compran en los Almacenes de Alejandro Ortega (Palencia-Villada-Villalonga-Saldado-Carrion de los Condes)...

VINOS Y COÑAC Pedro Domecq y C.

Jerez de la Frontera Representante exclusivo para las provincias de Burgos y Palencia. Luis de Pablo Iñáñez Apartado 81. Burgos.

PERIÓDICO SUSPENDIDO

VIGO. 2.—Por orden del ministro de Gobernación se ha suspendido la publicación del diario "El Pueblo Gallego"...

HUELGA DE PANADEROS EN SAN SEBASTIÁN

SAN SEBASTIÁN. 2.—A media noche los panaderos se declararon inopinadamente en huelga...

El Día de Palencia

VIDA DEPORTIVA

LA VENDIMIA. ALGUNOS CONSEJOS PARA LOS VITICULTORES

Son los meses de septiembre y octubre los de la vendimia, y es oportuno por esto enumerar, a manera de recuerdo simplemente, algunas de las prácticas que debe tener en cuenta el viticultor para su mejor fin.

Época de la vendimia.
Es ésta una de las más importantes cuestiones que debe resolver el viticultor, pues de ella depende no sólo la cantidad de vino, sino también su calidad y su porcentaje.
Leónicamente, la cuestión, salvo ciertos casos especiales, que luego mencionaremos, está resuelta, y se debe vender cuando la uva está completamente madura y es el momento de producir en las mejores condiciones por el equilibrio de sus componentes para darnos un vino de calidad y fácil venta.

La madurez perfecta de la uva se aprecia por ciertos caracteres exteriores, de los cuales los principales son: que el grano es blando y, bajo la presión de los dedos, suelta fácilmente el mosto. Este es denso y pegajoso, con sabor dulce azucarado. Las pepitas son duras de color oscuro y de aspecto rugoso. El raspaño y los pedunculillos se separan fácilmente del grano, etcétera. Pero estos signos, que dependen en parte de la apreciación subjetiva, no pueden ser nunca una indicación segura para esta determinación, y por ello debemos recurrir al análisis del mosto, el cual nos dará un dato de gran valor que nos sirva como orientación, ya que como se comprenderá—nada puede determinarse con absoluta precisión. Un simple glucómetro y un acidímetro, que en todas partes se pueden encontrar fácilmente, nos orientará perfectamente en el conocimiento de lo necesario.

Durante el proceso de maduración de la uva en la cepa, que empieza ya desde el cambio de coloración o envero, va aumentando progresivamente la cantidad de azúcar contenida en el grano, hasta un cierto límite, disminuyendo inversamente la acidez; pues bien: la verdadera madurez se alcanza cuando el azúcar ha llegado a su límite máximo.

De aquí que si por el análisis determinamos frecuentemente la cantidad de azúcar y acidez contenida en un mosto que represente en lo posible el término medio de las distintas clases que tengamos, y escogido siempre de igual forma en orientación y demás, de seis u ocho cepas de cada variedad, que, a su vez, representen otro medio, la uva estará prácticamente madura cuando dicha cantidad de azúcar determinada varias veces consecutivas con intervalo de días normales y serenos permanezca estacionaria. Con la acidez, por lo que hemos dicho, sucederá lo contrario. Estos datos pueden expresarse en forma gráfica, y ello es muy claro y conveniente para sacar deducciones del mayor interés que nos sirvan como norma para años sucesivos.

En muchas regiones es costumbre precisar esta época por medio de bandos dictados por la Alcaldía (Italia, con su "pregón de la vendimia", y Francia, en la zona de Borgoña), antes de la cual nadie puede proceder a esta operación. Si bien es costumbre, hasta cierto punto, la libertad de cada cual, tiene la ventaja de que defiende el tipo de vino propio de cada localidad, evitando su depreciación en el mercado, se facilita el comercio para la compra de uvas, se evitan los hurtos, más fáciles donde cada cual vendimia cuando quiere, etcétera, etcétera.

En otras regiones, si bien no se lleva esto con el rigor, se aceptan consejos de Comisiones técnicas, que deciden sobre la época más conveniente de realizarla. En España no tenemos noticias de que exista práctica alguna de esta clase.

Corte y transporte de la uva.
Es lo preferible que para la recolección de la uva se empleen tijeras, que no ocasionen el racimo, desgranándolo, como sucede con los cuchillos y demás utensilios que en esto se suelen emplear. Deben evitarse los días lluviosos, preferiéndose los ecós y calurosos, y es de la mayor conveniencia, para la mejor calidad del vino, realizar el expurgo o selección de granos averiados en la misma viña.

Recogida la uva, se deposita en cestas o portaderas, y si las variedades son de piel fina, en recipientes estancos, para evitar pérdidas de mosto, siendo muy conveniente rociarlas con soluciones sulfurosas (10 a 15 por 100 de metabisulfito), para su mejor conservación, llevándolas, por el método más rápido posible (en las modernas instalaciones, con vagonetes convenientemente dipetados) al lugar de la pisa.

Estas aspersiones sulfurosas, en el caso de vendimias averiadas, son muy beneficiosas, y de ello hablamos más adelante.
En algunas localidades excesivamente calurosas, en las que durante la fermentación se eleva enormemente la acidez, para recoger las uvas en las primeras horas de la mañana, a fin de que lleguen lo más frescas posible. Es también corriente dejar enfriar por la noche las recogidas durante el día, extendidas sobre un suelo impermeable, o en las mismas cestas o portaderas, aun cuando esto no es muy recomendable. También se ha llegado a ensayar en algunas localidades de Argelia el lavado con agua muy fría, pero este procedimiento tiene bastantes inconvenientes, por lo que no ha prosperado. Además que eso se intentó hacer la vendimia, esto en ningún caso y por ningún concepto lo autoriza la ley.

De todas formas, en estas regiones es indispensable a los bodegueros disponer de un aparato de refrigeración del mosto (que sea muy simple y de fácil manejo), siendo el procedimiento práctico y eficaz para rebajar esas altas temperaturas y lograr una fermentación en condiciones, pues con ellas se producen vinos con depreciación desde su origen y expuestos a enfermedades diversas. Las sangrías del mosto, alreando y la aplicación de pequeñas dosis de gas sulfuroso son medios de moderar también dichas temperaturas.
Vamos en lo que sigue a sintetizar mejor este consejo.

Estreno de "El corazón manda" y "La Princesa del Marrón Glacé"

El lunes se estrenó en el Principal, por la Compañía de la ilustre actriz Irene López Heredia, que con tan gran éxito viene actuando en nuestro Principal coliseo, la deliciosa comedia de Francis Croisset, traducida al castellano por Salvador Vilaregut "El corazón manda", que obtuvo un éxito bastante aceptable.

La comedia está bien construída con esa técnica ágil y casi perfecta de Corisest, que sabe manejar los maticos en el lenguaje de la fama con habilidad desusada. El conflicto de la obra que para no constituir una exposición en la actual producción escénica de la vecina república, cas de lleno dentro del campo un poco frívolo, pero a veces rico en emoción y humanidad de la ópera con gotas de sentimentalismo, está bien realizada con acierto poco común.

Los dos primeros actos son un prodigio de técnica y la traducción es limpia y honrada, siendo muy "secretas las intervenciones del trauctor. Pero sorprende en el tercer acto, cuando brusco y en un momento que se entra de lleno en el campo del astrakán, después de dos actos de gran entidad que preparan el ánimo para un final más en consonancia con el carácter de la trama.

No obstante, la comedia es aceptable y Vilaregut se ha destacado una vez como traductor honrado e impecable. Irene López Heredia, la exquisita actriz, diciendo y moviéndose en escena, con la dionisíaca gracia que acompaña a la obra, es admirable en conjunto de su Compañía. La obra ha sido vestida y presentada irreprochablemente con unos excelentes decorados de César Eulberna.

"La Princesa del marrón glacé". Ayer se estrenó una de esas cosas de escuela teatral, modestas y apañadas a que nos tiene acostumbrados Suárez de Deza, el "medio ser", de nuestros escritores teatrales.

"La Princesa del Marrón Glacé", ha sido designada por su propio autor como "film" sonoro, y esta denominación nos releva de hacer todo comentario para el que por otra parte no disponemos de tiempo ni espacio suficiente. Baste decir que, una vez más, Irene López y su huésped consiguieron un éxito completísimo y merecido.—B.

LABRADORES!

Las enfermedades de las aves (pollo pavos, patos, palomas, etc.) y de los conejos domésticos se curan con GALLOGE.

Producto premiado con Diploma de Honor y Medalla de Oro. Con su uso las gallinas ponen más; en los conejos da excelente resultado, agrandando todas las crías.

Frasco pequeño, 1,60 pesetas.
Frasco grande (4 y 1/2 más), 4,80 pesetas.

Pídase en Farmacias y Droguerías o al Laboratorio Farmacéutico Vrcis PALENCIA.

ANUNCIOS POR PALABRAS

PROCEDENTES de un saldo, pero sin usar, vendiendo baratinísimo cuarterones cho-pa desde 1,70 hasta 2,60 metros; tablas omo desde 1,90 hasta 2,10 metros, y ripia para tejados. Apreciable esta ocasión. Manuel Rodríguez Vado-Cervera.

POR SOBREPASA vendiéndose máquina aventadora, seminevada. Flo Barquero Olmedo; se dará arreglada; para verla y tratar, Gregorio César Haza Cayón, en población de Campos.

VENIDENSE 87 corderos en término de Poza de la Vega; para tratar con su dueño en Villarrobledo. Florencio Fernández.

Comentarios al partido del lunes

EL PARTIDO DEL DOMINGO
Por exceso de original nos vimos precisados a reseñar el partido del lunes con una brevedad grande. Y los comentarios al mismo se quedaron para hoy, sobre el ensayo de fútbol jugado en el Salamanca F. C. y el C. Deportivo Palencia. Mas como quiera que por las circunstancias especiales que atravesamos—la proximidad del campeonato regional—lo que más interesa a los palentinos es la situación actual de "su" equipo, a él hemos de limitarnos en estos comentarios.

Advertimos, sin embargo, que el no hablar del Salamanca F. C. lo es, ni mucho menos, una desconsideración para los animosos muchachos que el lunes jugaron en Palencia. Ya les jugamos en la anterior actuación en nuestra capital y ya quedan expuestas las razones del por qué hemos de ceñirnos al juego desplegado por los "morados".

El juego que el lunes mostraron ante su público los "equipiers" del Deportivo Palencia, hay que convenir en que no fué de gran clase. La mayoría de los avances que hicieron—y fueron muchos—no estuvieron llevados con combinaciones de César Eulberna. No. El juego del lunes fué deslabazado, soso, sin trabazón.

Claro está que debemos tener en cuenta que era el primer encuentro de la temporada, y que, en consecuencia, ha sorprendido a los jugadores completamente desentrenados. Y si éstos mostraban en todo momento un desentramamiento palpable, era lógico que el juego de conjunto no apareciera por parte alguna. Y no apareció.

¿Quiere esto decir que el equipo que tenemos es malo? Nada de eso. El lunes se pudo observar, y lo observó todo el que tiene costumbre de ver fútbol, que el Deportivo Palencia tiene "madera", posee buena base. Le falta el acoplamiento de jugadores que los sucesivos encuentros se celebren, puede dar.

No hay que perder de vista tampoco que el lunes jugaban en el Deportivo tres nuevos elementos que desconocían el juego de sus compañeros, y que a su vez eran desconocidos de los otros. Nada, pues, tiene de particular ni de extraño, que en este encuentro no hayamos visto el buen juego que cabe esperar de la clase de estos muchachos.

Hay, pues, que confiar en que el Deportivo Palencia llegue a tener el conjunto que todos sus admiradores esperan. Pero hace falta entrenamiento mucho entrenamiento.

Examinemos ahora, aunque sea brevemente, la labor en este partido de las líneas y de sus equipiers. Destaca, entre todas, la gran labor del trió defensivo.

Piera realizó un partido como en sus buenos tiempos. Fué el gran Pjera, no dejando pasar nada y con una gran colocación.

Rojo también fué el enorme defensor que ya conocíamos. Temíamos encontrarlo desentrenado, pero, francamente, la rapidez con que se desenvuelve, la seguridad en el despeje y su buen toque de balón nos dieron muestras patentes de que Rojo sigue "párrriba".

El otro defensor, Ruño, se probaba en este encuentro. Su labor, su gran labor, unánimemente elogiada por los que presenciaron el partido, dicen bastante. De 78 a 79 reales pagan aquí, y por clases escogidas, hasta la tasa, puesto en fábrica.

En el detalle las entradas fueron: Canal: 200 fanegas a 79 reales, pesetas 45,66.
Arco: 300 fanegas a 79 reales, pesetas 45,66.

La tendencia del mercado sigue firme. La plaza de Barcelona continúa esperando la oferta copiosa de Castilla, pero ésta, como ya hemos dicho, no aparecerá hasta octubre por retraso de la recolección.

Cebada.—Sin variación, la oferta en estas provincias por partidas cotizan de 35 a 36 pesetas, siendo raras las operaciones. Al detalle, sin entradas ni precios.

Cebada.—Se opera poco y los vendedores en estaciones de estas provincias centrales cotizan de 30,25 a 31 pesetas sobre vagón, sin saco.

Arroz.—Clases de esta región ofrecen a 27 pesetas y se desconocen contratos. Algorrobos.—Paralizada la venta ofrecen en estaciones de Medina y otras próximas a 55,27 pesetas.

Yeros.—Se ofrecen en línea de Ariza a 34,50 pesetas los 100 kilos, sin saco.

¡Ah, si sirviendo juego fueran tan eficaces como destruyéndolo!
Y esto es bien fácil de corregir apoyando las facultades que estos muchachos tienen.
Por eso hemos dicho que sólo cumplieron la mitad del papel que se les encomendó.

Hemos preferido señalar defectos a ensalzar cualidades, para que de esa manera puedan corregirse de los mismos antes del próximo campeonato. Y hasta el notable equipo asturiano nos visitará el próximo domingo, en que "Sporting Ovetsense", team que hace muchos años que juega en León con el príncipe de Asturias, jugará contra el equipo de la Cultural. Este detalle mer claramente de la potencialidad del equipo que nos visitará el próximo domingo.

Nos ocuparemos en días sucesivos de este gran partido.

PERICO D. PORTES

Información del Ayuntamiento

Habiéndose hecho cargo de la Alcaldía el alcalde propietario, don Carlos Martínez de Arco, ha recibido numerosas visitas estos días, despachando muchos asuntos de trámite.

OBRAS DE PAVIMENTACIÓN
Después de las fiestas comenzarán las obras de pavimentación de los soportales de la calle Mayor principal. La mejora, de gran necesidad, ha sido muy bien recibida por el vecindario.

LA BANDA DE MÚSICA
Probablemente en la segunda quincena del mes actual serán inaugurados los nuevos y modernos instrumentos adquiridos por la Corporación municipal con destino a la Banda Municipal, que tan acertadamente dirige el maestro Guzmán de Ríos.

LA DEPURACIÓN DE LAS AGUAS
Un importante proyecto acariciado con gran entusiasmo por nuestro celoso alcalde va a entrar en breve en plena actividad.

SUCESO

MUJER AGREDIDA
Por cuestión de una servidumbre afectaba a dos edificios, sostuvo una torrada reyerta Pedro Gutiérrez de sesenta y nueve años, y Encarnación Salomón de sesenta y siete, casada. A consecuencia de la riña, Encarnación una navaja y con ella infirió heridas a Bustugaia en ambas piernas y otras partes del cuerpo, calificadas de graves. El caso quedó en pronóstico reservado por el facultativo que asistió en los primeros momentos a la lesionada.

La Benemérita detuvo al agresor poniéndole a disposición del Juzgado municipal.

SALA DE SOCORRO
En este centro benéfico ha sido objeto de una picadura de insecto la hija pectoral la niña Lidicia Cárdenas de dos años de edad.

UN INCENDIO
Comunican de Aguilar de Campo que en el horno de yeso propiedad de don Industrial Urbano Ruiz Rojo, se produjo un formidable incendio, por el cual se quemaron los trabajos realizados y se inutilizaron los aparatos que sirven para evitar que el fuego destruya el edificio. Este, así como la maquinaria que se quemó, se calcula que costará un importe de 7.500 pesetas. Y por general y una no ha habido que lamentar la pérdida personal.

Según averiguaciones, la causa del incendio fue una fuga de gas que se propagó a las maderas que se preparaban el edificio.

Si están sus pies hinchados

ardientes, cansados, sudorosos, hinchados, doloridos; si padece de calambres, dolores, garras y ampollas, nada mejor que un baño de agua de SAL-BAN. Paquete para un baño de treinta y cinco minutos. Precio de un paquete con cuatro baños, UNA PESETA. Pátese en Droguerías de toda España.

PALENCIA

El acostumbrado mercado semanal de granos correspondiente al martes se vio disminuido, debido, en primer término, a las fiestas del Patrono de la Diócesis y a estar reconstruida toda la atención en el ferrial de granos, que este año se verifica en los amplios terrenos que constituyen el campo de instrucción, inmediato al cuartel de Alfonso VIII.

En cambio, el mercado de frutas estuvo concurrenciadísimo, efectuándose muchas ventas de uva, sandías, melones y peras.

VALLADOLID
Trigos.—En la mayor parte de los mercados productores se opera muy poco; entre las diversas causas conocidas que motivan esta situación de calma, hay una que tiene fundamento de peso y es el estar fija la atención de los labradores en los momentos actuales en la siega y trilla, no preocupándose por ahora otra cosa. Es por lo que se registra poca oferta de partidas, y lo propio ocurre en el detalle.

De 78 a 79 reales pagan aquí, y por clases escogidas, hasta la tasa, puesto en fábrica.

NUESTROS MERCADOS AL DETALLE

El trigo cotiza: 78 a 79 reales pagados aquí, y por clases escogidas, hasta la tasa, puesto en fábrica.

En el detalle las entradas fueron: Canal: 200 fanegas a 79 reales, pesetas 45,66.
Arco: 300 fanegas a 79 reales, pesetas 45,66.

La plaza de Barcelona continúa esperando la oferta copiosa de Castilla, pero ésta, como ya hemos dicho, no aparecerá hasta octubre por retraso de la recolección.

Cebada.—Sin variación, la oferta en estas provincias por partidas cotizan de 35 a 36 pesetas, siendo raras las operaciones. Al detalle, sin entradas ni precios.

Cebada.—Se opera poco y los vendedores en estaciones de estas provincias centrales cotizan de 30,25 a 31 pesetas sobre vagón, sin saco.

Arroz.—Clases de esta región ofrecen a 27 pesetas y se desconocen contratos. Algorrobos.—Paralizada la venta ofrecen en estaciones de Medina y otras próximas a 55,27 pesetas.

Yeros.—Se ofrecen en línea de Ariza a 34,50 pesetas los 100 kilos, sin saco.

TUDELA DE DUERO
Precios que rigen en este mercado: Harina de primera, a 58 pesetas los 100 kilos.

Trigo.—Precio de tasa; terciilla, a 29 pesetas los 100 kilos; cuarta, a 28; comidilla, a 24; salvadillo, a 24,50; centeno, a 29; avena, a 26; cebada, a 25; algorrobos, a 35; habas, a 40; yerros, a 34; muelas, a 30 ídem.

Vino, a 7 pesetas el cántaro. Pan, a 0,60 pesetas el kilo. Huevos, a 3 pesetas la docena.

Se terminaron las faenas de siega de trigos, y el resultado por estos pueblos venenos es de una cosecha inferior a la pasada y el grano muy mermado.

SALAMANCA
Candeal.—Aún son escasas las salidas de trigo, pudiéndose colocar regularmente lo que va saliendo.

Págense a 44 y 45,50 pesetas, según clases.

Centeno.—Bastante activo el mercado. La demanda no cesa y va aceptando los precios con alza.

Se vendieron bastantes vagones a 33,50 y 35 pesetas, según clases.

Cebada.—También se ha animado algo la venta practicándose operaciones de vagones completos a 30,50 y 31 pesetas, con saco.

Algorrobos.—La venta de este grano es escasa. Algo se anima en estos últimos días, operándose algún vagón por 35,25 y 35,50 pesetas, sin saco.

CASTROJERIZ
Se cotiza harina extra a 66 pesetas los 100 kilos; panadera, a 63; salvado, a 30 ídem.

El trigo se paga al precio de la oferta, y sin operaciones.

PARA VERANEAR

necesita usted...
ALBORNOZ
TRAJE DE BAÑO
SABANA DE BAÑO
Confecionados y en telas muy modernas, los encontrará en **EL SIGLO XX**. No olvide llevar en su maleta una caja de KOTEX.

E. GONZALEZ RUBIO
DENTISTA
CONSULTA EN ASTUDILLO LOS DOMINGOS
CONDE DE GARAY, NUM. 11 - PALENCIA
(Frente al Banco de España)

URALITA, S. A.
MATERIALES DE CONSTRUCCION
Cubiertas - Revestimientos - Tubería para conducciones ordinarias a presión - Chimeneas - Depósitos - Canalones - Artículos de arte - Artículos DEKOR en todos los estilos - Reproducciones de arte - Informes y presupuestos sin compromiso para el cliente
Sucursal en Palencia: Mayor Principal, 258
TELÉFONO 306